

在禮儀更新的路上，攜手同行

禮儀慶祝

2012年6月，將在愛爾蘭舉辦第50屆國際聖體大會，因此，教廷要求各地方教會都為此作充分準備。本地教會於是在2011年的基督君王節前夕，舉辦了全國聖體大會。我們為此籌備了幾個月，讓各教區來的教友，在聖體內充分共融，並有聖體遊行，獲得相當積極的迴響。

爲了準備聖體大會，我們首次在台北教區招募並培育禮儀志工，以便在各種禮儀慶典中服務。報名的志工相當踴躍，緊湊的培訓也不以爲苦，樂於犧牲奉獻、服務上主和教會的積極精神，令人感佩！

我們也協助修會的聖秩祝聖禮。耶穌會謝詩祥修士等被祝聖爲執事的禮儀，讓許多人感動，並留下深刻印象。

繼2011年台北教區性甄選禮的成功，2012年繼續舉辦。雖然中心主任因腳傷無法親自現場參與，但仍積極投身籌備工作，期望將這美好的棒子，傳承下去。

培育與研究

禮儀更新，培育和研究的不可中斷。所以，我們仍繼續努力，提供台北、台中、嘉義等教區以及各學校、善會團體，有關入門（洗禮、堅振、感恩）聖事、婚姻聖事、殯葬與追思禮、送聖體員、聖藝、聖三、禮儀空間、教友年等各項培育。

也應邀參與光啓社「每日讀經」節目的錄製，穿插許多圖像，用活潑的方式，提供聖言的每日用糧給各方朋友。

參與海內外研討會，發表論文，分享研究成果，也是我們的重要工作。2011年10月，銜主教之命，代表天主教會，在台中科技大學主辦的有關各宗教的皈依禮學術研討會中，介紹天主教會的入門聖事。2011年11月，應邀參與河北信德研究所爲慶祝信德社成立20週年所主辦的「禮儀與本地化研討會」，向來自各大洲、教會內外的聖職教友和學者專家，發表有關禮儀空間的論文。2012年3月，由神學院主辦的神學研習會中，爲紀念《禮儀憲章》頒佈50週年和第50屆國際聖體大會，發表「禮儀運動、禮儀憲章、與聖體聖事」論文，獲得熱烈迴響。

除了以上論文，將在各研討會論文集和「神學論集」發表之外，也仍爲「天主教周報」和「胚芽月刊」等刊物撰稿。

神聖空間的興築

協助興築禮儀空間，一直是本中心重要的工作之一。這一年，我們不僅幫助烏來聖堂的改建，也爲聖公會在基隆的聖三一堂，提供改建意見。而正在籌建中的輔仁大學附設醫院，也需要規劃禮儀空間、祈禱室和富於信仰及靈性元素的公共藝術空間，我們正積極地參與。

田野調查

田野調查，是禮儀研究不可或缺的重要一環。因此，我們繼續親赴吳哥窟、土耳其、真福山、虎尾、古坑，收集資料，並已在教學和演講中，引用了田調成果。

終身執事

終身執事は教會中一個重要職務，但是在本地教會，還付諸闕如。因此，多年來一直嘗試為此努力。今年趁著美國華府的劉強終身執事返鄉探親之便，邀集光啓社、天主教之聲、真理電台一起合作，希望透過宣導和教育，幫助本地教會認識終身執事的角色和意義，而能催生本地的終身執事。過程中，也得到數位主教和聖家堂、天母堂的大力協助與支持，萬分感謝！

頃聞主教團已通過由台北教區試辦終身執事事宜，我們衷心感謝天主的恩賜，能踏出這第一步，還請大家繼續為此事的順利推進祈禱！

福傳與大公

福傳與大公，也一直是我們關心的議題。所以，我們應台灣基督長老教會聖經學院的靈修研習所之邀，提供「禮儀、聖藝與靈修」的短期課程。參與者有多位牧師，我們在課程中互相交流、學習，促進彼此的正確認識，頗收大公合一之效。

此外，多次應國史館和世界宗教博物館之邀，提供各種主題的演講，聽講者多是社會大眾，亦達福傳之功。

愛德實踐

禮儀精神的極致，就是參與基督的救恩工程，活出救主愛的面貌。因此，禮儀研究中心的網站和電子報「愛德實踐」專欄中，常常刊出需要愛心支援的訊息。許多朋友，如美國加州張弟兄夫婦、新竹余姊妹，都慷慨大量捐獻善款，答覆需要。願天主賞報他們的愛心！

感謝

這一年，仍然要衷心感謝所有恩人朋友的支持，讓我們可以藉著禮儀研究中心這一小方園地，繼續答覆需要，為全球華語教會的禮儀更新工作服務。謝謝賴威廷弟兄對網站和電子報的維護，使之成為一座穩定的橋樑。也謝謝大家在筆者受傷期間的所有關心、問候和祈禱。願我們在禮儀更新的路上，一起攜手同行！